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*Aufgabe 44 (Schwingungen)

In einem U-Rohr mit senkrechten Schenkeln mit
kreisformigem Querschnitt und Innendurchmesser d
steht eine Wassersiule (Dichte p) mit Volumen V. Driickt
man das Wasser in einem Schenkel um die Strecke xg
kurzzeitig herab, so beginnt die Siaule zu schwingen. Be-
trachten Sie diesen Vorgang als ungedampfte, harmoni-
sche Schwingung.

Stellen Sie die Differentialgleichung der Schwingung
auf! Losen Sie die Differentialgleichung mit einem sinn-
vollen Ansatz und geben Sie eine Formel fiir die Schwin-
gungsdauer an! Bestimmen Sie die maximale Geschwin-
digkeit und Beschleunigung der Séule!
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*Aufgabe 45 (Schwingungen)

Eine ebene Plattform vollfiihrt eine horizontale, niherungsweise harmonische Schwingung. Neh-
men Sie an, dass die Plattform mit einer einzigen Frequenz und der Periodendauer 0, 8 s schwingt.
Sie beobachten einen Kasten, der auf der Plattform zu gleiten beginnt. als die Schwingungsam-
plitude 10 cm erreicht. Wie grof3 war der Haftreibungskoeffizient zwischen Kasten und Plattform?
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*Aufgabe 46 (Schwingungen)
Eine Last mit einer Masse von 3000 kg hingt an einem Kranseil, das sich wie eine Feder mit einer
Federkonstante & = 2000 kN /m verhilt. Die Last fithrt geddmpfte Schwingungen aus. Nach 10
Schwingungen ist die Amplitude x; = 8.00 cm. Nach 1 weiteren Schwingung ist sie auf 7.55 cm
abgeklungen. Es wird davon ausgegangen, dass die Frequenz der gediampften Schwingung gleich
der der ungediampften ist.

a) Wie grof ist die Periodendauer der Schwingung?
b) Wie grof ist die Abklingkonstante 0 der geddmpften Schwingung?
c) Mit welcher Amplitude hat die Schwingung begonnen?
d) Um welche Strecke hat sich das Kranseil ausgedehnt, als die Last angehingt wurde?
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Aufgabe 47 (Schwingungen)

a) Was ist der Unterschied zwischen mathematischem und physikalischem Pendel?
b) Welche Moglichkeiten gibt es bei der gedimpften Schwingung in Abhéngigkeit von der
Déampfung?
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